

bjárjuk az üzlet-eredmények felállítását, végezzék azt az intézetek belátásuk és tetszésük szerint; — lesz még idők bírálói, ha megjelennek a mérlegek. Ezáltal csupán magával, az elmult év biztositási üzletével akarunk foglalkozni.

A tüzbiztositási üzlet a lefolyt évben ismét nyert kiterjedésben és igen csekély kivétellel, e branchban magasabbak voltak a díjbevételek, mint az elmult évben. Az év első felében károk igen mérsékelt arányban fordultak elő és még kielőgítőbb lett volna az eredmény, ha a második felében nem fordulnak elő a másodikkal felváltva nem fordulnak elő a nagyobb tűzkárok, különösen gépjárműek. — Oly károk, mint a minő például a nagy-szurányi közgyűlésnél érkeket társulatok érte, lényegesen alászállították az egyes intézetek nyereségét, de általában nagyobb kárt okoztak a tüzbiztositási üzlet mert a kisebb károk teljes kiegyenlítő-találata, a tüzbiztositás nagyobb kiterjedéseből származó díjbevételek által.

A jégbiztositás is az elmult évben, ha nem is jó, minden este jobb eredmény volt, mint az elmult években. Az állandó és jelentékeny veszteségek, melyek a biztosító társulatokat az utolsó években e branchban érte, közös értekezleteket és tarifa-reformokat tettem szükségessé, melyek ha véglegesben állapítottak is még meg, legalább azt eredményezték, hogy a díjtételek a jég-összhangszárrá bírhat vidékeken, jobb esélyekkel bírhattak a riziko nagyságával. Az új rendszabályok, melyek részben a díjtételek felemelésében állottak, mindenesetre megéhezítették a jég-társulatoknál az aquizíciókat; de a biztosító társulatoknak nem állott érdekében a nagy üzleti forgalom ezen, a számítás és kombinálás alól magát egészen kivonó branchban. Vajon az eszköz egyszerű-e és az ovatos üzleti forgalom szempontjából helyesendő-e, annak fejtegetésébe ezúttal nem bocsátkozunk. Az 1884-ik esztendőben jónak bizonyult, mert lála az elmult nyár időjárás viszonyainak, kevesebb intenzív jéges volt, mint a megelőző években és a kárszállók tétele megjelölve kedvezően alakult, úgy hogy a társulatok e branchban is hasznossal zárhatják le az 1884-iki mérleget.

A harmadik elemi branch, a szállítási-biztositás alig kultiválták szolid társulataink és azért bővebb megjegyzésekre nem is nyújt alkalmat. Az üzletre vonatkozólag közlik velünk, hogy annak lefolyása normalis volt és a fogalom mérsékelt hasznát hozott.

Midőn végre az életbiztositásra fordítjuk figyelmünket, elégtétellel konstataitthatjuk, hogy az új üzletek aquizíciója

igen jelentékeny volt és halálórási viszonyok is általában kedvezően alakultak. A kolerától szerencsésen megvoltunk óva és a biztosító társulatok, a fenyegető ragályból elég hasznat húzhattak, anélkül, hogy következményeit is viselniük kellett volna. Az összes tényezőkhöz hozzájárult tehát, hogy az üzleti eredmények e fontos branchban kedvezően befolyásolták. Nem lenne teljes e szemlének, ha meg nem említenék a lapunk által annak idejében közölt reformokat, melyeket az „Első magyar általános biztositó társulat” életbe léptetett. Huzsonhat éve mult, hogy e leghatalmasabb és legnagyobb társulat fenn áll, s ma is hű azon jelgéhez, melyet alapítói zászlajára irtak, s a mely hazánk anyagi jólétének a biztositási üzlet meghonosítása és terjesztése által való fejlesztését üzti ki feladatául. A társaság megelégedéssel tekint fel a múltjára. Hivatásának mindenkor becsülettel megfelelt s múltévében nemcsak a jelenléti számot, hanem éber figyelemmel kísérve a társadalmi élet igényeit, és fejlődéseit, folyton tekintettel volt a jövőre is; már eley hálakván az alapkövet, melyekre később, a viszonyok változásával is, bizonnyal építhet. S valóban, senki sem vetheti szemére, hogy az aratott sikerrel béri, hogy a biztositási üzlet elméleti vagy gyakorlati terén előforduló újításokat figyelemmel kívüli hagyja. De viszont a másik szélsőségre sem esett át, s nem alkalmak feltétlenül mindent, a mi új. Akárvá, éret megfontolással cselekszik és az üzlet fejlesztése érdekében csak új intézkedéseket tesz, melyek időviségéről meg van győződve.

Mindent összevéve, az 1884-iki év, a biztosító társulatok üzleti viszonyainak alakulására, kedvezőnek mondható és szeretnők remélni, hogy hasonló fogunk mondhatni a most megindult 1885-iki évről is.

Szabályrendelet

a fővárosi kiállítási lakásiroda felállítására vonatkozólag.

A főváros tanácsa részéről ezennel közhírré tétetik, hogy az 1885-iki évi országos általános kiállítás alkalmából, az eszakiállítási ügy hivatalos kezelésére, egy központi lakásiroda és fiók-lakásirodák állítatnak fel.

Ezen iradék célja: a kiállítás alatt az idegenek tömegs látogatása folyton felmúlható lakásny és lakrúgálás lehető megállítás; továbbá a kiállítás látogatóinak rendezett és biztosított elszállásolása; végre, a lakást kereső idegenek és a hárbeadandó helyiségekkel bíró lakosok közti összeköttetés közvetítése.

Néha nagygy furcsán éreztem magam és keservesen megbántam, hogy jó nagynémnek oly kategorikus levelet irtam; oly kétségbeesett pillanatokban, minden követelést elfogadtam volna és bizony ítélet két nevelt lányát is nőül vettem volna, ha követeli, csak véget vehessenek borzasztó helyzetemnek!

Életem könnyű bárkáját nem tarthattam többé a viszontagságok háborgó tengerén és fájdalommal láttam, hogy nemcsak a életem, hanem a jószágom is elment.

Mit tevé legyen? Vajon nem menthet-e meg a hajótöréstől gazdag leány vagy özvegy? Hisz nem lehet, hogy szép, kővér lábcska lábomba akadjon, — sőt kacsacskaival is megelégednem! Oh! mennyire szeretném, miként dédelgetném!

A ki mer, az nyer! mondja a példabeszéd, — én is megkísérelém. Hisz a lapokban napokint olvashatók a házassági ajánlatok, melyekben tartózkodó irják, sőt tisztességes özvegy emberek is ismeretség hiányában, e most már koránt se szokatlan után keresnek élettársat. Igaz ugyan, hogy csakis rendes viszonyok közt élő emberek lépnek ez ösvénykíró azt állítá, hogy nemének disze. Főörkövése tehát az volt, hogy jövőjéről gondoskodjak, e mellett azonban az én jövőm is szívén fektüd, az volt szándéka, hogy egyesiten fogadott leányával, ha ugyan érdemesnek mutatkozom rá. Levelet azzal végezte, hogy fogadott leányát örökösül tenni és sürgette, hogy látogassam meg és versenyezzek jövődelim kegyért. Nem kételkedik, mondá, hogy szeretetreméltóságom célhoz juttat.

Ez a föllevés végképen kihozott kerék-

A központi lakásiroda a régi városház szomszédságában, a kegyesrendiek épület mellett levő köté-utcai iskola-épület föld-mellett helyiségében, az egyik fiók-iroda a központi pályaudvar érkező oldalán, a második az osztrák magyar államvasut, a harmadik a déli vasut pályaudvarának érkező oldalán, a negyedik fiók-iroda a Dunagőzhajózási társaság azon épületében helyezték el, ahol a bécsi személyszállító hajók szoktak kikötni.

A központi irodának a bérbeadásra való előjegyzések 1885-ik év febr. 1-től fogadtatnak el, mely időtől kezdve, az alábbi módokozat mellett lehet a bérbeadásra való előjegyzést, illetve bérbevételt eszközölni, ugyint:

1-ször. A lakbejelentések kizárólag csak a központi irodában, az itt díjtalanul kiszolgáltatandó minta szerint szerkesztett bejelentési lapon eszközölendő. E bejelentési lap a lakást kiadó által sajátkezűleg töltendő ki és irradó alá. Ha a bejelentési lapot nem a lakást kiadó tölti ki, az még két tanuval is aláírandó.

2-ször. A lakásirodának bérbeadásra előjegyzetnek: a) a szállodákban levő lakások, a menyitől azokat a szálloda tulajdonosok előjegyzetnek kívánják, b) magánlakások, c) a főváros által e célra átengedett helyiségek, d) az állam vagy magántársulatok és intézetek által kiadandó helyiségek, e) a főváros környékén levő községekben, esetleg a vasút- és gőzhajó-állomásokhoz közel fekvő helyiségekben levő lakások.

3-ször. Minden oly bejelentést, mely a közbitonságot veszélyezteté, vagy pedig egyebéknél meg nem bízható egyének által készített, a lakásiroda főnöke visszaszantani mazzik, a lakásiroda pedig bejegyzésre csak oly lakások fogadtatnak el, melyek ezeségek, tiszták és az érték követel bír nem tulcsigzott.

4-szer. A bejelentés alkalmával a lakást kiadó által beigtatási díj fejében az egy napra eső árnek 40%-a fizetendő, melyről szabályszerű elismervény állítatik ki.

5-ször. A lakásbérbevétel személyes jelentkezés, vagy levél útján történik. Jelentkezés után mindegyik irodának, levélben pedig csak a központi irodának lehet felvenni a lakást.

Jelentkezés alkalmával az illetőnek a kívánt lakásra utalvány szolgáltatnak ki, melynek kiadásáért 20 krnyi díj fizetendő.

Annak, ki levél útján kíván lakást felvenni, az iránt a központi lakásirodához kell fordulnia. A levélben pontosan kitüntendő a lakást kereső neve, foglalkozása, tartózkodási helye és az utolsó posta, továbbá a felvenni szándékolt lakás akontra irandó körül, hogy alapján az utalvány kiadható legyen. Az oly megrendelések után készpénzben, vagy készpénz gyantán elfogadható bélyegjegyekben 30 krnyi díj fizetendő, melyből 20 kr az utalvány kiadására, 10 kr pedig levéldíjra esik.

6-ször. Minden levélbeli megkeresésre a központi iroda 24 óra alatt a kért utalvány megküldeni köteles. Ha azonban a bejelentett lakások közt a kívánt minőségű már nem volna, vagy pedig a felvenni szándékolt lakás oly általánoságban iratnék körül, hogy annak alapján az utalványt kiállítani nem lehetne: a 20 krnyi utalványdíj visszaküldése mellett arról a lakást kereső azonnal értesít-

szükségem támogatására, minek következtére. Nagyon természetes, hogy a férfi, ki családot akar alapítani, egy kis vagyonnal is igényel és még természetesebb, hogy fiatal, csinos férfi, szintén fiatal s szeretetreméltó nőt keres, nem pedig Xanippét.

Tanult férfúnak nem nagy fáradságába kerül, hogy cseljének megfelelő hirdetés fogalmazzon, a fődolog az, hogy aknt válogassa szavait, hogy félreértés nélkül bizonyos tért engedjenek a női képzelő tehetségnek és e mellett bilincseljenek.

Nem kételkedtem abban, hogy tollam műve aranyárnyu szép madárkát fog lépre csasni és elhatároztam, hogy legott el is küldöm a leginkább elterjedt napilapba.

Azt mondják: „Fiatal embernek szerencséje van”; elhiszem, csak hogy móta meg hasonlítottam magyammal, csillagom elhomályosodott. Mközben házassági ajánlatomat és a Rády barátomhoz irt levelet boríték alá tettem, hogy rájuk irjam az illető címeket, megköpogatták ajnomat és a különben oly udvarias szabóm kissé nyomott hangulban lépett be hozzám.

A véletlen látogatás öröme okozhatta, hogy a címetek eltévesztettem és e végetes tévedésnek az volt mulhatlan következménye, hogy mindkettőt visszakaptam. . . Rády barátom személyesen hozta vissza a címe alatt elküldött hirdetés, miközben elárasztott maró gunyjának özőnével; végre azonban e bátorító szavakkal végezte:

— Késréd meg, örögem; a szerencse talán kedvezni fog, ha másként nem, tehát púpos, aggszűz személyében!

(Folytatás következik.)

telik; ellenben a 10 krnyi levéldíj visszaküldetik.

7-szer. Levélbeli megrendeléseknél a lakfelvétel azon naptól számitatik, a melytől megrendeltették. És akár foglalja el a megrendelő a lakást akár nem: a megállapított bért a megrendelő időre Budapeston megfétetni tartozik.

E végből minden megrendelő levélhez a lakást kereső egy általa személyesen irt kötelező nyilatkozatot tartozik mellékelni, melyben az illető magá a fentiekre világosan kötelezi Ha a lakásfelvétel a kötelező nyilatkozatot nem személyesen írja, az még két tanuval is aláírandó.

8-ször. Az iroda gondoskodni fog arról, hogy bérbeadó lakásjegy kiadásáról mielőbb tudomást nyerjen. De ha az iroda által már kiadott lakás megüröcsdik, és csak a tulajdonos újabb bejelentésére fog ismét bérbeadásra előjegyzetni. Ez újabb bejelentésért csak 20 krnyi díj fizetendő.

9-szer. Személyes jelentkezés alkalmával a bérbevevő a részére utalványozott lakást 12 óra alatt elfoglalni köteles. Ha ezt tenni elmulasztja, bérbeadó b jelentésére a már kiadott utalvány semmisnek, az illető lakás pedig ki nem adottnak tekintetik.

Ha azonban a bérbevevő azo irodának, ha a lakást felvette, 12 óra lefolyása alatt kijelenti, hogy a részére utalványozott lakást elfoglalni nem kívánja: tőle az utalvány visszavetetik és 10 krnyi díj lefötés- utan neki más utalvány adatik ki.

10-szer. Alapos kifogás esetén a lakástajdonos a bérbevevőt elfogadni és a lakásban meg tartani nem köteles.

11-szer. A bejelentett lakás időközben az iroda közvetítése nélkül csak úgy adható ki, ha ezt az illető 24 órával előbb a központi irodának bejelenti. Azon lakástajdonos, ki a most említett bejelentést elmulasztja, a bérbevevőt kártalanítani, s e mellett az iroda pénztárába 5 frnyi bírságot fizetni köteles.

12-szer. Minden irodának egy panaszkönyv van, melybe a központi irodának a bérbeadók mint a bérbevevők, a fiókirodákban pedig csak a bérbevevők panaszait és óhajait bevezethetik.

Ezen panaszok és óhajok a fővárosi törvényhatóság orsz. kiállítási bizottságának elnöke által lehetőleg leggyorsabban tognak elintézni.

Budapest, 1884. évi november hó 29-én
A fővárosi tanács.

A közönség köréből.*

Tek. Tury Máttyás, köz- és váltó-üggyvéd ur, mint a bajai önk. tüzlőtöltő egylet elnökéhez.

Tudvalevő, hogy a bajai önk. tüzlőtöltő egylet iránt az érdeklődés nemcsak hogy nem emelkedik, de sőt határozottan fogy, úgy, hogy a végfelosztás felé közeleget.

Természetes, hogy ok okozat nélkül nincsen, így tehát a pártolás laza volta és mondhatni hiányainak is megvan a maga oka — és pedig kétféleképpen is.

A f. hó 11-én tartott tisztújítás e bajok elhárításához az első lépés az Ön megválasztásával megtette, mert azt minden hízelgés nélkül mondhatjuk, hogy most ha sérelmeink vannak, az e tárgyban panasz nem talál siket fülekre és nem fog a „jogos petitiót” „még megbotránkoztat” kelteni, és „tárgyalhatlan” lenni, mint volt a közel multban is, — hanem Ön igazságszeretével behatón fogja megismeni a bajt, és azok orvoslása iránt haladéktalanul fog intézkedni.

Épen ez indokból fordulunk Önhöz, hogy az alábbi sérelmeink orvoslása iránt szíveskednék intézkedni:

1.) Megértetni, hogy a bajai önk. tüzlőtöltő egyesület léte csak Eckert István főparancsnokságához van kötve; s hogy holmiféle kortesember itt csak az egyesület halálát okozza, miut okozta az eddigi végégyengülést.

2.) Azon működő és pártoló tagok felvételét végtet intézkedni, kik még a mult év derekán jgyeztetették fel magukat, de bizonytalan körülmények miatt eddig felvételökről intézkedés téve nem lett.

3.) Az egyleti helyiségben éjjel nappal folytatott hazard kártyajátékok eltiltani.

4.) A mult évi számadatokat előterjesztetni és nyilvánosságra hozatni, mert ezekben betekütni minden tagnak joga van.

5.) Megértetni a vasárnapi közgyűlésen, hogy ez nem pártelül, hanem humanus egyesület.

*) E díjat alant a közérdeklő öszefogott közlemények általán, a bekioldó felelőssége mellett közöltetnek. Szerk.

Még számtalan pontban sorolhatók elő kérelmünk, de mert ismerve az On mindenre kiterjedő figyelmét, ezeket szükségtelennek tartjuk előterjeszteni, mert tudjuk, hogy On tisztát a nagy közönség kívánalma szerint fogja betölteni úgy, hogy ezért ezek hálája leszen jutalma.

Baján, 1885. jan. 15.

53-an.

Tek. szerkesztő úr!

A katonavárosba és az e tájokon fekvő földek és szőlők vezető régi urak a vasut által történő elzárása számos katonavárosi, de annál több jözevfárosi gazdának, kiknek erre birtokaik vannak, nem csekély aggályt okoz a hosszú kerülő miatt.

Mint halljuk, e végett már egy bizottság is járt a tek. polgármester úrnál, honnan a bizottság megnyugtató ígérettel távozott.

A közérdek is megkívánja, hogy ha már kocsit ut nem is, de legalább gyalog ut legyen nyitva az érdekeltek részére.

Hisszük, hogy erőlyes polgármestertünk az érdekeltek e jogos kívánalmának is mielőbb eleget tesz.

Hát mit szólnak ehhez azon kis gyermekek, kik oly nagy számban járnak a jözevfárosi ut iskolába, az itteni ovodába? — Télon, rossz időben, mint tehetik meg a nagy kerültöt?

Többen.

Különfelek.

— Személyi hír. Jankovich Aurel főispán ur, kinek hazakeresztése már a mult számban jeleztük, nem e hó 11-én hanem 15-én érkezett meg.

— Dr. Haynald Lajos kalocsai bírónek érsek főpásztorj körlevelét intézett papáskához, melyben a többek közt az antisemita mozgalomtól való tartózkodást köti szívroké.

(J)Étekkönyvelő hangverseny. A főgymn. segélyző-egyesület 1885. febr. hó 3-án a „Bárány” szálloda nagytermében táncszal egybékítő hangversenyt rendez, mely utánban F o j e s I l k a, S p i t z e r A n n a és V i z s n y o v s z k y J a n k a kiasszonyok, továbbá a főgymn. énekkar F o l k e r K o z s z á r tanár ur vezetése mellett működnek. — Az áldásos tevékenység egyesület ezen mulatságára a közfigyelmet felhívni annál is inkább kötelességünk, mert érthető ésúnik szerint a mult héten is 64 frtot osztott ki szegényorsói jó tanulókat közt valláskülönbség nélkül. Jobb módban levő polgártársainkat pedig kérjük, hogy a nemes czélu egyület pártolói és támogatói siessenek.

— Hírek az érseki megyéből. Nt. K a n y ó J á n o s D a u t o v á r ó l C a n t a v é r r e, nt. R o c k e n s t e i n N á n d o r M é l y k u t r ó l D a u t o v á r a, nt. G y e n e s J á n o s T o p o l y á r ó l M é l y k u t r a, nt. R e i c h e l K á r o l y G a j d o b r á r ó l T o p o l y á r a, nt. S z u s z i c k a S á n d o r ideiglenes helyetteslekedő Bajmokról Monostorszögöre küldettek segédlekedési minőségben. Nt. K u l u n c s i c h P á l k á p l a n M o n o s t o r s z ö g ö r e a szabadság gyanúsímozgás a hittanári teendők ideiglenes ellátására áthelyeztetett.

(J) A túzóltó-egyesület közgyűlése Tury Mátyas tisztí ügyes urat választotta meg elnökke; a főparancsnok választása

mint nekünk írják később ejtetik meg, mert Pollerman Bertalan ur, ki az egylet megalkatása óta, áldozatok árán is, töltötte be a tisztet, nem hajlandó tovább annak terheit viselni. Itt constatáljuk, hogy az egyesület ügyei körül Pollerman Bertalan ur elővételben érdemeket szerzett. Veleményünk az egyesületről az, hogy annak igazgatásában történt elválasztás nem fog az egyesület javára lenni, helyesebb, ha a vezetés minden szála az elnök, vagy ha egy zetszik, a főparancsnok kezében összpontosítottak. Kellő szigor, egy rendelkező kéz tarthatja fen az egyesületet, mely ha betölti tisztét, s megfelel a hozzáköött várakozásnak, áldásos lesz munkájában.

— Hymen. Szaday Kálmán ur mult heten jegyezte el K a z a l B l a n k a kisasszonyt, Révay Alajos távirdu államás főnök ur szeretőre melő sógoróját.

— Meghívás a „Bajai ipartársulat” által 1885. évi január hó 31-én a „Bárány” szálloda disztermében a bajai elszegényedett iparosok felszólására rendezendő j ö t e k o n y e z é l ő t á n c z i g y e l o m r a. Beleptijegy előre váltva: 60 kr, este a pénztárnál: 80 kr. — Karzati számozott üthely: 60 kr. Jegyek előre válthatók: Schmetzer Ferencz, Vanesek és Kozslla, Pinter Ferencz társulati elnök, és Drescher Gyula ural üzleti helyeisegeiben. — Karzati jegyek csakis Leopold János urnál válthatók és pedig a táncz vigalom napján délután 4 óráig. — Felhívásnyek köszönettel fogadtatnak és hiralaplag nyugtáztatnak. — Kezdeté 8 órákor. A rendező bizottság.

— A f. évi január havi közigazgatási bizottság ülése e hó 19-én tartatik meg.

* Lopás. Garán, e hó 14-én Sevarac Mátyasné kárára birkalopás történt, de a felelősök a tetteseket kipuhatolták, az ellopot birkákat felalalták, s azokat károsnak visszaadták. Tettesek 18—20 éven legények.

* Közgyűlés. A „Bajai általános ipartársulat” ma, január 18-án, délelőtt 9 órákor az egyleti helyeisegeben (Tóth Kálmán-utca, Olay-féle ház) tartja rendes évi közgyűlést.

(J) A kereskedelmi miniszterium a bajai vasuti állomásnál marbarakodási helyet engedélyezett s a szemléltő bizottság tagjaiul Scultéy János alkopány és Mállender Tivadár állatorvos lettek kinevezve.

— A budapesti kir. főügyész, Csicsovácsky Demeter fogházról a zombori kir. ügyész felügyelete alatti fogház-örmeztérre nevezte ki.

(J) Singer Géza sikasztással vándolt ismeretlen tartózkodásu egyént a szabadkai kir. törvényszék 6341/1884. b. f. sz. a. nyomoztatja. Születés helye: Baja, izr. kereskedő-segéd, termete magas, szeme és haja barna.

Vettük a „Gondzó” 17. számát, a következő változatos tartalommal: „Két fogoly” ballada Tóth Endrétől; „Az utolsó mese” regény Tolnai Lajostól; „A utolsó mese” rajz Vési Odontól; „A végzet” regény Maritzay Dezsőtől; „Székely támad, székely bánja” történeti regény P. Szathmáry Károlytól; „Ki leaz az örökös?” Hartmann Plóntól; „A rejteljes ara” humoreszk Karcfalvi-tól; „A régi jó időből” bihar megyei adoma. Ezeket követi a boríték érdekes tartalma. A vállalkozó kiadó és számban is újabb jelét adó áldozatkészségének azzal, hogy kizárólag előfizetői számára hírneves hazánkba Munkácsy Mihálynak „A bus bűvára” című olaj festményét olajnyomatban sokszorosította. A minden vasárnap megjelenő lap előfizési ára: negyedrét 1 frt. 50 kr., egy hónapra 50 kr. Az előfizetési pénzek Székely Aladár kiadó tulajdonoshoz küldendők Budapestben. VII. dbotusa 14 Figyelmeztetjük olvasóinkat e kitűző lapra, melyből a kiadó mindenkinék szolgál mutatóványsszámmal, ki e végre hozzá fordul.

Ujtások az életbiztosítás terén.

Valóságos gyönyörűség volt olvasni azokat a hangzatos mondatokat, melyeket egy némely lap a biztosítási ügynek szentelt. A régi készletből kisérdék megint az ismeretes frázisokat az eszme terjedéséről, az úgy fejedéséről, miket máskor csak ünnepek alkalmával hallunk. És miért a nagy és sok szó? kérdi valaki. Bizony nem mas czéloból, mint-hogy a cikornyás mondatokba bújtatva közre kerüljön valami. A mi legenyebbére szólva valótlanság. Nehány ugynevezett újítás az életbiztosítás terén lett volna bemutatandó, mint a mely újításokat most concipiaták és hozták volna be az illető felmagasztalt intézetek. Pedig hát ezek az újítások már régben meg vannak s a közönség ismeri és használt veszi. A kötvények visszaváltására a tőkésítésére vonatkozó reformok, a biztosított özsegek pár báj vagy öngyilkosság okozta hiáiesetnél is történő kifizetése, végül az ugynevezett megtámadhatlan kötvények kiállítása, melyek alapján a biztosító intézet, hálal esetén a biztosított létét lemondván a nyomozásról, kifogás és vonakodás nélkül kifizetést tartozik, minthely a halotti bizonyítvány, a kötvény és az utolsó dnyjgata bemutatott, mindez „újítások” hozánkban nem újak; de sőt régiek és gyakran alkalmazták. A M a g y a r F r a n c z i a biztosító társaság díjállázaiban legalább a társaság fennállása óta ben vannak e módzatok. E társaság pedig nem ma keletkezett, févek óta működik és biztosítási módzatait mindenki ismerheti, a ki az úgy iránt érdeklődik akár mit biztostól fél, akár mint közgazdasági és társadalmi intézményeinek figyelmes szemlélője. Eri kötelességünk volt megjegyezni, azon elvvel, hogy mely, eddig is vezetett: maximuma amica veritas. (Beküldött.)

— A t. cz. szabómester urak különös figyelmébe ajánljuk Grün Lajos Budapesten, Erzsébet-ter 2. sz. a. levő a legjobb hírnevű orvendő gyapuzövet és szabóelcékek gyári raktárát. Nevezett czég gyári árakon árusít nagyban és kisiesben s különösen feladatára tette, nagy választéku mintakirtyák kiosztása által, a t. cz. szabómester uraknak lehetővé tenni, hogy vevőiket jól és a legolcsóbban kiszolgálhassanak, anélkül, hogy tetemes költség járjon posztórártáért lennének kényte lenek tartani. A közeledő, tavaszi és nyári időnyre szóló mintakirtyák f. évi február hó első leányán küldetnek szét, s azoknak megküldéséért közvetlenül fentnevezett czég az idő rövidsége miatt minél előbb megkeresendő.

(J) A „Képes Családi Lapok” 15. száma Melner Vilmos kiadásában igen változatos tartalommal jelent meg. Egyes szám ára 15 kr.

— Megyel hírek. A zombori ipariskola pénz maradványa 1884. év végén 193 frt. 96 kr. — A szabadkai izr. nögyelet 1885. január 31-én a „Pest város”-hoz címzett szálloda nagytermében tánczvigalmat rendez. — Szabadkán Gálly György városi győgszerész lett. — A szabadkai általános ipartársulat 1885. január 18-án ipariskola javára tánczvigalmat rendez. — Dr. Milkó Lipót szabadkai or. vos 40 évi szolgálat után nyugalmra lépett. — Szabadkáról Szorecsk Pál, 10. huszarezrebelhí kovícs megszökött. De Zentán elfogatván, visszatolonczoltatott. — Ujvidéken Bende Imre apát-plébános ur 100 frtot adott a nála új napján tisztelő küldöttségnek, mely egy r. k. templom építésére az első alapot képezte. — Ujvidéken Szabó Pál káplán az ottani kir. kath. főgymnasium segélyalapjának 50 frttal alapító tagává lett. — Arverés, Ujvidéken január 19-én Schönberger Fani ingatlanaira 2092 frt értékben. — Z e n t á n Bírany Mihály kereskedőség december 29-án a népkerti kioszkban agyora léte magát. — Z e n t á n Solyósi Elek, a budapesti népszínház első komikus, vendégszerpel. — A p a t i b a n a mult évben született 680 gyermek, meghalt 307 személy.

Heti naptár.

(JANUÁR hó 31 nap.)

19	Hétfő	Kannt	Holdfelfordul
20	Kedd	Fab. Seb.	Első nagyed
21	Szerda	Agnes	24-én 2. & 42
22	Csütörtök	Vincoz	pk reggel
23	Péntek	Sz. Mária elj.	tízra, mérsé-
24	Szombat	Tímót	kelt idővel
25	Vasárnap	Pal ford.	

Üzleti tudósítás.

Baján, 1885. január hó 10.

Buza uj.	7.10
Zab	5.85
Árpa	5.65
Rozs	6.50
Kukoricza uj.	4.30
Köles	5.30
Bab uj.	7.50

Az árak 100 kilogr. után.

Vasuti menetrend

Bajáról—Szabadkára.

Bajáról indul	d. e. 10 órákor.
Bikty-Borsod	10 „ 40 pk
Bács-Almás	11 „ 30 „
Csikéria	11 „ 56 „
Szabadkára érkezik	déli 12 „ 32 „
Budapestre	esti 8 „ 15 „
Szegedre	d. u. 4 „ 30 „
Gombosra	esti 7 „ 11 „

Hirdetmény.

Alulírott tisztellett ajánlja a nagy-érdemű közönségnek itthelyben, **kaszánya-utca. 7. sz. a. Schinner-féle** házban lévő

kosár- és kocsikaskító

üzletét, hol is minden e szakba vágó munkák a lehető legjutányosabb árak mellett készítettnek.

Tisztellett
KRIM MÁTYÁS.

Felölös szerkesztő:

C S E R B A F E R E N C.

Svájezi
Chocoládé

és
C A C A O

*
Amédée Kallier & Fils Gyárától
L. H. 261 B. Bécsben

Svájezi
Chocoládé
és
C A C A O.

HIRDETMEY.

Lovag prandaui Hilleprand Gusztáv ur ő méltóságának SLAVONIÁBAN fekvő uradalmain alább-jegyzett tégláknak 1885. évben leendő készítésére árlejtés hirdettetik.

Valpói uradalom.

I. Az állandó téglaterén Valpó közelében:

300,000 drb	faltégla
200,000 „	cserép
30,000 „	küttégla
10,000 „	kövezetégla
3,000 „	párkánytégla

II. A selcei tégláégető háznál:

80 000 esetleg 160,000 darab faltégla.

Ajánlatok 150 frt bánatpénzzel minden egyes uradalomra legkésőbb f. évi február hó 8-ig a jószág-igazgatóságához Dolni-Miholjacra küldendők.

A feltételek kívánatra az uradalom építő-hivatalai által megküldetnek, ugyezektől felvilágosítások is nyerhetők.

(Utánnyomás nem díjazatik.)

Dolni-Miholjaci uradalom.

I. Az állandó téglaterén P o r e č - e n.

70,000 drb	faltégla
160,000 „	cserép
1,500 „	párkánytégla

II. A b a d j e v o i tégláégető háznál:

80,000 drb faltégla

III. A m a r t i n i tégláégető háznál:

160,000 drb faltégla.

Az építő-hivatal.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

„GONDÜZŐ”

szépirodalmi hetilapra.

Middn ezelött negyed évvel lapunkat megindítottuk, programmunkban hangsúlyoztuk, hogy csak oly műveket fogunk közölni, melyek az olvasó szellemét emelik és nemesítik, igyekezni fogunk, hogy lapunk minden művelt magyar család nélkülözhetlen olvasmányává váljék és azt minden aya bátran adhatna serdülő leánya kezébe.

Nem kimélve semmi költséget, nem rettenven vissza semmiféle áldozattól, minden törekvésünket oda irányoztuk, hogy kiadott programunkat híven teljesítsük és most egy évuégved mulva bátran hivatkozhatunk rövid, de már is nyomothagyó műtünkre és önértettei terjeszthetjük elő eddig megjelent számaink tartalmát:

Regények: „Székely támad, Székely bánja” történeti regény P. Szathmáry Károlytól; „Iszák” társadalmi regény Kazár Emilől; „Palkó vitéz” humoros népregey Margitay Dezsőtől; „A paraszt grófla” Sziklay Jánostól; „Ki lesz az örökös?” Hartmann-Piontól. — E beszélések és rajzok: „A megfelelő család” elbeszélés P. Szathmáry Károlytól; „Egy magyar ördög” regényes korrajz és „A club” csevegések a megyei életből Mikszáth Kálmántól; „Karácsonty a tengeren” igaz történet Balázs Sándortól. Azonkívül költemények: Komócsy Józseftől, Kiss Józseftől, Reviczky Gyulától, Lévai Sándortól, Benedek Aladártól stb. stb.



Eszert munkatársaink az irodalomban jól ismert tisztelt nevek, kiknek legnagyobb részével találkozunk a Kisfaludy- és Petőfi-társaság folólvásói úlésein.

A „Gondüzo” tehát az egyedüli szépirodalmi lap hazánkban, mely kivétel nélkül elsőrangú írónk által támogatva, célul tűzte ki magának, hogy bármily áldozatokkal is folytatóni fogja az erkölcs és szellem nemesítésének magasztos feladatát.

Az összes hazai sajtó nyilatkozata szerint a „Gondüzo” szépirodalmi hetilap elsőrendű eredeti regény-tartalmát, csinos kiállítását és olvasó árát tekintve, páratlanul áll irodalmunkban.

A „Gondüzo”-ben a család minden tagja megtalálja a maga olvasni valóját, mert a lelket és erkölcsöt nemesítő érdekes regényeken kívül, helyet találnak az ismeretterjesztő közlések, a humor, elméesség és szórakoztató cikkek. A rózsaszín borítékon „A magyar gazdasszony” című állandó rovat a család, konyha és kert számára hoz nélkülözhetlen és hasznos tudnivalókat, havonként egyszer kimerítő divattudósítást, azonkívül pedig adomákat és talányokat, melyeknek helyes megfejtésére minden számban tetemes értékű jutalmat tűztünk ki.

Habár eddig a kezdés nehézségével kelle is küzdenünk, azért lankadatlanul fogunk arra törekedni, hogy a legjobb írótak egyesítve magunk körül lapunkat a tökély legmagasabb fokára emeljük.

A „Gondüzo” újévi számban egyszerre három eredeti regényt kezdünk meg: Tolnay Lajostól „Az új fősipán”, Vértessy Arnoldtól „Calicisári Bertalan ur ö méltóság” és Margitay Dezsőtől „A végzet” címűeket. Azonkívül elbeszéléseket, humorcikkeket és rajzokat a legkiválóbb hazai íróktól.

Rendületlenül meg fogunk maradni eddigi programunk mellett és kérjük hazai irodalmunk pártolóit, hogy a „Gondüzo” előfizetőink sorába lépve hazafias vállalatunkat előmozdítsanak kegyeskedjenek, mert nem csupán 156 ivnyi eredeti regényt, beszélt költeményt, e mellet nem csupán 25 ivnyi szórakoztató olvasmányt adunk évenként csekély 6 frtért előfizetőinknek, hanem megváltogatva, a legjobb írók legkiválóbb munkáinak tárházává igyekszünk tenni azt a 156 ivet, melyek bekötvé 15 kötetet adnak és mindenkorra meg fogják tartani becset, a 25 ivnyi borítékon pedig a vegyesek egész tarka világát igyekszünk egyesíteni.

A „GONDÜZŐ” megjelen minden vasárnap sürtben nyomtatott három iven, fél ivnyi színes borítékkal.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

— Egy évre 6 forint, félévre 3 forint, Negyedévre 1 forint 50 krajzár. —

RENDEKIVÜLI JUTALOM:

— Hogy t. előfizetőinknek minden irányban kedvezkedhessünk, elhatároztuk, hogy nem kimélve semmi költséget, e téren is a lehető legnagyobb áldozatot hozzuk s oly szerencsés helyzetben vagyunk, hogy hírüves hazánkba Munkácsy Mihálynak

„A bús betyár”

czimű kintő eredeti olajfestményét kizárólag előfizetőink számára sokszorosíthatassuk.

E kép aranyozott boríték kerettel együtt 110 cm. széles, 84. cm. magas, és azt előfizetőink csekély 6 forint árán megrendelhetik. Budapestben kívül lakó előfizetőink ezen kívül 1 frt csomagolási díjat kell fizetniök.

E képet mindegyik előfizető — még a negyedéves is — azonnal megkaphatja, melyhelyt az illető előfizetési összeget beküldi.

Mutatóvány-számokat ingyen és bérmentve küldünk mindenkinék, kik eziránt alulirt kiadóhoz fordulnak.

Gyűjtőknek 10 előfizető után 1 tiszteletpéldányt adunk.

Az előfizetési összegek legelőszérűbben posta utalványon küldendők a „Gondüzo” kiadó-hivatalába:

SZÉKELY ALADÁR,

a „Gondüzo” kiadó-tulajdonosa. Budapestben, VII. Dobutcza 14.

„Huzas folyó évi Február 20-án”

Összesen 10.000 nyeremény

1
sorsjegy
1
forint
o. é.

II. KINCSEM-SORSJÁTEK
1. főnyeremény forint

11
sorsjegy
10
forint
o. é.

50.000

2. főnyeremény 20.000 3. főnyeremény 10.000 forint o. ért.

további nyeremények
5000 frt
3000 frt

A MAGYAR LOVAR-EGYLET SORSJEGY-IRODÁJÁBAN

Hatvani-utca BUDAPEST Nizetti Gaszto
advszintén valamennyi váltóházaknál, lottógyűjtődek és szívatárszékndél.

további nyeremények
2000 frt
1000 frt

A sorsjegyek valamint a sorsolást jegyzék postamennyi magyóldóna cseljából 15 krajzár mellékletű a megrendeléshez.

Minden nyeremény készpénzben kifizettetik